
 

 
 
 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΕΝΗΛΙΚΕΣ 
EΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ II* 

14 Μαρτίου -  6 Ιουνίου 2014 
Κάθε Παρασκευή, 16.00-18.00 

στο αµφιθέατρο του ΙΕΚ ΠΑΣΤΕΡ , Εθνικής Αµύνης-Τσιµισκή (2ος όροφος) 
 

 
*Λόγω της ιδιαίτερης ανταπόκρισης του κοινού στο πρόγραµµα, έχει ήδη 
συµπληρωθεί το τµήµα I της Πέµπτης από 13 Μαρτίου έως 5 Ιουνίου, 14:00-16:00 στο 
ΚΜΣΤ, στη Μονή Λαζαριστών, κκααιι  οορργγααννώώθθηηκκεε  έένναα  δδεεύύττεερροο  ττµµήήµµαα  ΙΙΙΙ,,  κκάάθθεε  
ΠΠααρραασσκκεευυήή,,  16:00-18:00 µµεε  έέννααρρξξηη  ααππόό  ΠΠααρραασσκκεευυήή  1144  ΜΜααρρττίίοουυ  έέωωςς  66  ΙΙοουυννίίοουυ,,  πποουυ  θθαα  
ππρρααγγµµααττοοπποοιιεείίττααιι  σσττοο  ααµµφφιιθθέέααττρροο  ττοουυ  ΙΙΕΕΚΚ  ΠΠΑΑΣΣΤΤΕΕΡΡ  ((ΕΕθθννιικκήήςς  ΑΑµµύύννηηςς  &&  ΤΤσσιιµµιισσκκήή,,  22ο

οςς  
όόρροοφφοοςς)),,  ύύσσττεερραα  ααππόό  ααίίττηηµµαα  ττοουυ  ΙΙΕΕΚΚ  νναα  ππααρραακκοολλοουυθθήήσσοουυνν  οοιι  σσπποουυδδαασσττέέςς  ττοουυ  ττοο  
εεκκππααιιδδεευυττιικκόό  ππρρόόγγρρααµµµµαα  ττοουυ  ΚΚΜΜΣΣΤΤ.. 
  
**ΓΓιιαα  ττηηνν  οορρθθήή  λλεειιττοουυρργγίίαα  κκααιι  ττωωνν  22  ττµµηηµµάάττωωνν  λλόόγγωω  ττωωνν  ππεερριιοορριισσµµέέννωωνν  θθέέσσεεωωνν,,  ττόόσσοο  
σσττηη  ΜΜοοννήή  ΛΛααζζααρριισσττωωνν  όόσσοο  κκααιι  σσττοο  ααµµφφιιθθέέααττρροο  ττοουυ  ΙΙΕΕΚΚ  ΠΠΑΑΣΣΤΤΕΕΡΡ,,  δδεενν  εείίννααιι  δδυυννααττήή  ηη  
ααλλλλααγγήή  ττοουυ  χχώώρροουυ  σσεε  όόσσοουυςς  έέχχοουυνν  ήήδδηη  δδηηλλώώσσεειι  σσυυµµµµέέττοοχχηη  γγιιαα  ττοο  ττµµήήµµαα  πποουυ  θθαα  
ππρρααγγµµααττοοπποοιιεείίττααιι  σσττηη  ΜΜοοννήή  ΛΛααζζααρριισσττωωνν..  
  
  
  

EΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ    
 

Με την ‘Εισαγωγή στη Μουσειολογία’ εξετάζονται θέµατα προστασίας, ερµηνείας και 
επικοινωνίας της φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς µέσα από την παρουσίαση της 
ιστορίας των µουσείων και της συγκρότησης συλλογών µέσα στον χρόνο. Η αφήγηση 
περιλαµβάνει παραδείγµατα από την αρχαιότητα, τον Μεσαίωνα, την Αναγέννηση έως την 
καθιέρωση του σύγχρονου δηµόσιου µουσείου και την ανάπτυξή του κατά τον 18ο και 19ο αι. 
Παρουσιάζεται η εξέλιξη στην Ευρώπη και στην Αµερική ερευνώντας  παράλληλα την 
κοινωνική, ιδεολογική και εκπαιδευτική διάσταση, τους τρόπους διαµόρφωσης της γνώσης 
µέσα στο µουσειακό περιβάλλον και την ερµηνεία του υλικού πολιτισµού, την αρχιτεκτονική 
και την σχέση της µε την αντίληψη  για το ρόλο των µουσείων. Παράλληλα εξετάζεται  η 
ιστορία των πρώτων συλλογών και µουσείων στην Ελλάδα: από τους Ευρωπαίους 
περιηγητές κατά τον 15ο έως τον 19ο αιώνα έως τις ενέργειες του νεοσύστατου ελληνικού 
κράτους για την προστασία των αρχαιοτήτων και την ίδρυση των πρώτων µουσείων στην 
πρωτεύουσα και στην περιφέρεια.  

Στο πλαίσιο αυτό θα παρουσιαστούν ειδικότερα οι θεσµοί και τα µουσεία τέχνης στην 
Ελλάδα από το β΄ µισό του 19ου αιώνα έως το α΄ µισό του 20ου αιώνα. Θα γίνει εκτενής 
αναφορά στην ανάπτυξη των καλλιτεχνικών θεσµών και της κρατικής παρέµβασης σε 
εικαστικά ζητήµατα, στην ανάπτυξη των ιδιωτικών συλλογών και της αναδυόµενης αγοράς 
τέχνης. Στη συνέχεια θα ακολουθήσει παρουσίαση του Κρατικού Μουσείου Σύγχρονης 
Τέχνης, που θα περιλαµβάνει το ιστορικό ίδρυσης, πλοήγηση στη συλλογή Κωστάκη και 
στις υπόλοιπες συλλογές και τα αρχεία του ΚΜΣΤ, καθώς και ανάπτυξη του προγράµµατος 
εκθέσεων και διεθνών συνεργασιών του ΚΜΣΤ. 

Με τον κύκλο διαλέξεων για την ‘Προληπτική Συντήρηση’ εξετάζονται βασικές αρχές 
διαχείρισης, προστασίας και διατήρησης έργων τέχνης και τα χαρακτηριστικά της 



προληπτικής συντήρησης, µιας επιστήµης που θα µπορούσε να οριστεί ως το σύνολο των 
τεχνικών και οικονοµικών σκέψεων, καθώς και των επιστηµονικών µεθόδων που υφίστανται 
και εφαρµόζονται, µε στόχο την  ασφαλή και αποτελεσµατική διατήρηση της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς. Η παρουσίαση αναφέρεται στη γέννηση, την πορεία και την εξέλιξη της 
συγκεκριµένης επιστήµης, καθώς επίσης και στις µεθόδους πρόβλεψης και πρόληψης 
φθορών, αλλοιώσεων και αρνητικών διαφοροποιήσεων των αντικειµένων της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς, όπως π.χ. σε µεµονωµένα έργα τέχνης, σε µεικτές µουσειακές συλλογές, 
αρχεία κ.λπ.  Θα πραγµατοποιηθεί εκτενής και λεπτοµερής αναφορά στις φυσικοχηµικές 
µεθόδους πρόληψης και ορθής διατήρησης των πολιτιστικών αντικειµένων και σε 
συγκεκριµένες περιπτώσεις εφαρµογής τους, καθώς και ενηµέρωση σχετικά µε την 
εφαρµογή προγράµµατος προληπτικής συντήρησης, προστασίας και ασφάλειας των έργων 
τέχνης και γενικότερα όλων των συλλογών και αρχείων του ΚΜΣΤ.  

Στην τελευταία συνάντηση του εκπαιδευτικού κύκλου, στο αµφιθέατρο του ΙΕΚ ΠΑΣΤΕΡ, θα 
πραγµατοποιηθεί το Workshop ‘Μουσειολογία & Προληπτική Συντήρηση στην Πράξη’. 
Οι συµµετέχοντες παίρνουν την πρωτοβουλία και µελετούν και παρουσιάζουν ένα µουσείο 
της Ελλάδας ή/και του εξωτερικού. Παράλληλα επισηµαίνουν και θέτουν προς συζήτηση 
ειδικότερες εκφάνσεις της θεωρίας και της πρακτικής της µουσειολογίας και της προληπτικής 
συντήρησης. 

Ο εκπαιδευτικός κύκλος θα ολοκληρωθεί στο Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, 
στη Μονή Λαζαριστών, µε ξενάγηση στη Συλλογή Κωστάκη, περιήγηση στο 
τρισδιάστατο εικονικό θέατρο µε θέµα τη Ρωσική Πρωτοπορία και µε επίσκεψη στο 
εργαστήριο συντήρησης του ΚΜΣΤ. 

 
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΙΑΛΕΞΕΩΝ –ΙΙ- 

Α’ ΚΥΚΛΟΣ 
Παρασκευή 14 Μαρτίου 2014. Εισηγήτρια: Κατερίνα Μαυροµιχάλη 
Ιστορία, Θεωρία, Πρακτική της Μουσειολογίας. Σηµαντικοί σταθµοί στην ιστορία του 
συλλέγειν, από την αρχαία Ελλάδα και τη Ρώµη έως τη µεσαιωνική Ευρώπη. 
Παρασκευή 21 Μαρτίου 2014. Εισηγήτρια: Κατερίνα Μαυροµιχάλη 
Ιστορία των Μουσείων στην Ευρώπη: 16ος-19ος αι. 
Παρασκευή 28 Μαρτίου 2014. Εισηγήτρια: Κατερίνα Μαυροµιχάλη 
Ιστορία των Μουσείων στη Ρωσία και στην Αµερική: 18ος-19ος αι. 
Παρασκευή 4 Απριλίου 2014. Εισηγήτρια: Κατερίνα Μαυροµιχάλη 
Ιστορία των πρώτων δηµόσιων συλλογών και η ίδρυση των πρώτων µουσείων στην 
Ελλάδα: 18ος-19ος αι. 
Παρασκευή  11 Απριλίου 2014. Εισηγητής:  Γιάννης Μπόλης 
Θεσµοί και Μουσεία Τέχνης στην Ελλάδα: β΄ µισό του 19ου αι.- α΄µισό του 20ου αι. 
 
Β΄ ΚΥΚΛΟΣ 
Παρασκευή 25 Απριλίου 2014. Εισηγήτρια:  Όλγα Φώτα 
Ορισµός, Ιστορία και Θεωρία της Προληπτικής Συντήρησης. Βασικές αρχές - Kανόνες. 
Παρασκευή 9 Μαΐου  2014. Εισηγήτρια: Όλγα Φώτα 
Εισαγωγή στις σηµαντικότερες φυσικοχηµικές µεθόδους διάγνωσης και προστασίας των 
έργων τέχνης. 
Παρασκευή 16 Μαΐου 2014. Εισηγήτρια: Όλγα Φώτα 
Εφαρµογή των µεθόδων διάγνωσης – Η συµβολή τους στην προληπτική συντήρηση. 
Παραδείγµατα. 
Παρασκευή 23 Μαΐου 2014. Εισηγητές:  Γιάννης Μπόλης, Όλγα Φώτα 
Το Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης Ι: Συλλογές, Εκθέσεις 
To Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης ΙΙ: Βασικές αρχές και µέθοδοι της προληπτικής 
συντήρησης, ∆ιεθνείς συνεργασίες, Ειδικά Προγράµµατα ΕΣΠΑ. 
 
Παρασκευή 30 Μαΐου 2014. Επιµέλεια-Συντονισµός: Κατερίνα Μαυροµιχάλη, Όλγα 
Φώτα 
WORKSHOP: Μουσειολογία & Προληπτική Συντήρηση στην Πράξη 



Παρασκευή 6 Ιουνίου 2014 στο Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης-Συλλογή 
Κωστάκη (Κολοκοτρώνη 21, Μονή Λαζαριστών, Σταυρούπολη) 

• Ξενάγηση στη Συλλογή Κωστάκη από τη ∆ιευθύντρια του ΚΜΣΤ Μαρία Τσαντσάνογλου 

• Περιήγηση στο τρισδιάστατο εικονικό θέατρο µε θέµα τη Ρωσική Πρωτοπορία: Γιάννης 
Μπόλης  

• Επίσκεψη στο εργαστήριο συντήρησης του ΚΜΣΤ: Όλγα Φώτα  
 
 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

Εγγραφές για α’ + β’ κύκλο διαλέξεων:  από 10 Φεβρουαρίου έως 10 Μαρτίου 2014 
Εγγραφές για β΄ κύκλο διαλέξεων: από 27 Μαρτίου έως 18 Απριλίου 2014 
 
Έναρξη µαθηµάτων: Παρασκευή 14 Μαρτίου 2014 
∆ιάρκεια προγράµµατος: από  14 Μαρτίου έως 6 Ιουνίου 2014, κάθε Παρασκευή, 16.00-
18.00 
Με την ολοκλήρωση του εκπαιδευτικού προγράµµατος δίνονται βεβαιώσεις 
παρακολούθησης από το ΚΜΣΤ 
 
Συµµετοχή:        
Α΄ κύκλος: 40 € 
Β΄ κύκλος: 40 € 
Α΄+ Β΄: 60 € 
Η συµµετοχή για φοιτητές, εκπαιδευτικούς, δηµοσιογράφους, ενήλικες 60+, 
πολύτεκνους, ανέργους, µε την επίδειξη σχετικής ταυτότητας:  
Α΄ κύκλος: 30 € 
Β΄ κύκλος: 30 € 
Α΄+ Β΄: 40€ 
 
Απαραίτητη η προεγγραφή – Περιορισµένες οι θέσεις 
Λόγω των περιορισµένων θέσεων οι προεγγραφές ολοκληρώνονται µε την εξόφληση της 
συµµετοχής έως και την Πέµπτη 6 Μαρτίου 2014, είτε στη Μονή Λαζαριστών ∆ευτέρα –
Παρασκευή 10.30-3.30 είτε στο Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης στο Λιµάνι, Τρίτη-Κυριακή, 10.30-
5.30. 
 
-10 € για όσους ενδιαφέρονται να δηλώσουν συµµετοχή και στους δύο  
εκπαιδευτικούς κύκλους: 1. Εισαγωγή στη Μουσειολογία και στην Προληπτική 
Συντήρηση 
 & 2.  Η τέχνη από τον µοντερνισµό στην εποχή της παγκοσµιοποίησης. Σύγχρονες 
τάσεις και ζητήµατα. 
 
Για δηλώσεις συµµετοχής: 
Κατερίνα Μαυροµιχάλη 
Τµήµα Έρευνας, ∆ια Βίου Μάθησης & Συνεδρίων 
Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης 
Κολοκοτρώνη 21, Μονή Λαζαριστών, 56430 Θεσσαλονίκη 
Στα τηλ. 2310 589 148, 2310 589 143 (∆ευτέρα-Παρασκευή, 10.00-16.00) &  
στην ηλεκτρονική διεύθυνση: mavromichali@greekstatemuseum.com 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ 

 
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗ 
Η Κατερίνα Μαυροµιχάλη, δρ αρχαιολογίας-µουσειολόγος, ολοκλήρωσε τις προπτυχιακές σπουδές 
της στο Τµήµα Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλονίκης. Έλαβε  τον τίτλο µεταπτυχιακών σπουδών και τον διδακτορικό τίτλο του ιδίου 
τµήµατος. Έλαβε, επίσης, τον τίτλο µεταπτυχιακών σπουδών του King’s College London University, 
MA Cultural and Creative Industries. Εργάστηκε στις ΙΖ΄ και ΙΣΤ΄ Εφορείες Προϊστορικών και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων, στην 9

η
 Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, ως Στέλεχος Πολιτιστικής 

∆ιαχείρισης στην ‘Εταιρεία Προβολής της Ελληνικής Πολιτιστικής Κληρονοµιάς  Α.Ε. – Πολιτιστική 
Ολυµπιάδα 2001-2004, καθώς και στο Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης, υποστηρίζοντας τις 
εκθεσιακές, εκπαιδευτικές και επικοινωνιακές δράσεις του. Από το 2002 εργάζεται ως επιµελήτρια στο 
ΚΜΣΤ στο Τµήµα Έρευνας, ∆ια βίου µάθησης και  Συνεδρίων. Έχει συµµετάσχει σε ευρωπαϊκά 
προγράµµατα ως µέλος της επιστηµονικής οµάδας εργασίας και ως εθνική εκπαιδεύτρια π.χ. 
Collections Mobility-Lending for Europe 21rst century, Mobility and Exchange of Museum Educators 
for Training, Ecos-Ouverture-The Mediterranean mosaics. ∆ίδαξε ως επιστηµονικός συνεργάτης στο 
Πανεπιστήµιο ∆υτικής Μακεδονίας, στο Τµήµα Αρχιτεκτονικής ΑΠΘ, στο ∆ιαπανεπιστηµιακό 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα Σπουδών στη Μουσειολογία ΑΠΘ, στο Τµήµα Μουσειολογίας, 
Μουσειογραφίας και Σχεδιασµού Εκθέσεων ΤΕΙ Πάτρας και στο Τµήµα Προστασίας και Συντήρησης 
της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς ΤΕΙ Ιονίων Νήσων. Τo  επιστηµονικό, διδακτικό, ερευνητικό έργο της 
περιλαµβάνει θέµατα ιστορίας της τέχνης, αρχαιολογίας,  πολιτιστικής διαχείρισης, µουσειολογίας, 
µουσειοπαιδαγωγικής και συντήρησης της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 
 
ΟΛΓΑ ΦΩΤΑ 
Η  Όλγα Φώτα, δρ αρχαιολογίας-επιστήµονας συντήρησης, ολοκλήρωσε τις προπτυχιακές σπουδές 
της στο Τµήµα Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΑΠΘ. Έλαβε τον διδακτορικό 
τίτλο του ιδίου τµήµατος µε εξειδίκευση στην Επιστήµη της Συντήρησης, καθώς επίσης και τον τίτλο 
µεταπτυχιακών σπουδών του Τµήµατος Αρχιτεκτονικής του ΑΠΘ µε εξειδίκευση στην  ‘Προστασία και 
∆ιατήρηση της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς – Επιστήµη της Συντήρησης’. Μελέτησε Συντήρηση και 
Αποκατάσταση Έργων Τέχνης στις σχολές ‘Istituto di Storia, Arte e Restauro ‘Lorenzo de’ Medici’’ και 
‘Istituto d’Arte e Restauro ‘Palazzo Spinelli’’ στη Φλωρεντία. Εργάστηκε στην 9

η
 Εφορεία Βυζαντινών 

Αρχαιοτήτων Θεσσαλονίκης και από το 2000 εργάζεται στο ΚΜΣΤ ως υπεύθυνη Προληπτικής 
συντήρησης, Προστασίας και Ασφάλειας των Συλλογών του µουσείου. Συµµετείχε σε πανεπιστηµιακά 
προγράµµατα του ΑΠΘ µε θέµα τη διδασκαλία της τέχνης και εργάστηκε ως επιστηµονική 
συνεργάτιδα, στο Τµήµα Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών του Πανεπιστηµίου ∆υτικής 
Μακεδονίας, κατά την περίοδο 2008 – 2012. Στα πλαίσια της εργασίας της στο ΚΜΣΤ είχε την 
ευκαιρία να συνεργαστεί  για τον συντονισµό και την προετοιµασία εκθέσεων µε ορισµένα από τα 
σηµαντικότερα µουσεία και πολιτιστικά ιδρύµατα της Ευρώπης και των Η.Π.Α.: MoMA, Tate Modern, 
Royal Academy of Arts, Peggy Guggenheim Museum, Smithsonian Museum, Martin Gropius Bau, 
Museo de Arte Moderna Reina Sofia, Museo Thyssen – Bornemisza, Stedelijk Museum, Tretyakov 
National Gallery, Μusee d’Orsay, Centre Georges Pompidou κ.ά. 
 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΟΛΗΣ 
Ο Γιάννης Μπόλης, δρ ιστορίας της τέχνης, σπούδασε στο Τµήµα Ιστορίας και Αρχαιολογίας της 
Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ., όπου εκπόνησε τη διδακτορική του διατριβή (Οι καλλιτεχνικές 
εκθέσεις. Οι καλλιτέχνες και το κοινό τους στην Αθήνα του 19ου αιώνα, Θεσσαλονίκη 2000). Την 
περίοδο 1992-2000 εργάστηκε για την έκδοση του Λεξικού Ελλήνων Καλλιτεχνών. Ζωγράφοι - 

Γλύπτες - Χαράκτες. 16ος  - 20ός  αιώνας (Αθήνα 1997-2000). Από το 2001 είναι επιµελητής στο 
Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και από το 2010 είναι Προϊστάµενος του Τµήµατος Συλλογών, 
Τεκµηρίωσης και Εκθέσεων του ΚΜΣΤ. Έχει συγγράψει δύο µελέτες για την ιστορία της ελληνικής 
χαρακτικής και µονογραφίες για Έλληνες καλλιτέχνες (Γιάννης Μόραλης, Γιάννης Τσαρούχης, Α. 

Τάσσος, Χρήστος Μποκόρος, Χρίστος Καράς, Όπυ Ζούνη, Βάσω Κατράκη, Γιαννούλης Χαλεπάς). 
Κείµενά του έχουν δηµοσιευθεί σε επιστηµονικούς καταλόγους εκθέσεων και περιοδικά τέχνης. Έχει 
επιµεληθεί εκθέσεις ελληνικής τέχνης και έχει συνεργαστεί στην οργάνωση διεθνών εκθέσεων. ∆ίδαξε 
ιστορία της τέχνης (κινήµατα του µοντερνισµού το πρώτο µισό του 20ού αιώνα και ιστορία των 
εφαρµοσµένων τεχνών τον 19ο και τον 20ό αιώνα) στο Τµήµα Εικαστικών και Εφαρµοσµένων 
Τεχνών του Πανεπιστηµίου ∆υτικής Μακεδονίας στη Φλώρινα.    
 


